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Analytische Geometrie: Ubung 4

Eine Relation a ~ b bezeichnet eine Beziehung zwischen zwei Objekten einer Menge M, beispielsweise Kongruenz
oder Ahnlichkeit von Figuren im R?. Zwei Objekte, die in Relation miteinander stehen, notiert man héufig als
Paar (a,b). Formell ist eine Relation R definiert als Teilmenge von M X M und wir schreiben a ~ b :< (a,b) € R.
Von einer Aquivalenzrelation spricht man dann, wenn fiir alle a,b,c € M gilt:

a ~ a (Reflexivitdt) a~b = b~ a(Symmetrie) a~b Ab~c = a~c (Transitivitdt)

Aufgabe 1

Bei Wikipedia finden Sie im Artikel zu Aquivalenzrelationen folgende Liste an Beispielen, durch die
gezeigt ist, dass die drei Eigenschaften Reflexivitdat, Symmetrie und Transitivitiat unabhéngig
voneinander sind. Vollziehen Sie die Einordnungen nach und begriinden Sie jede einzelne.

Keine der drei Eigenschaften ist erfiillt:
« weder reflexiv noch symmetrisch oder transitiv: {(a,b) € N x N|a —b =1} (aistum 1 grofer als b.)
Genau eine der drei Eigenschaften ist erfillt:

« reflexiv, aber weder symmetrisch noch transitiv: {(a,b) € N x N | e — b € {0,1}} (a ist hochstens um 1 groBer als b.)
« symmetrisch, aber weder reflexiv noch transitiv: {(a,b) € N x N | |a — b| = 1} (a und b sind benachbart.)

« transitiv, aber weder reflexiv noch symmetrisch: {(a,b) € N x N | a < b} (a ist kleiner als b.)
Genau zwei der drei Eigenschaften sind erfiillt:

« symmetrisch und transitiv, aber nicht reflexiv: {(a,b) € N x N | b =a # 1} (a ist gleich b und nicht 1.)
« reflexiv und transitiv, aber nicht symmetrisch: {(a,b) € N X N | a < b} (a ist kleiner oder gleich b.)
« reflexiv und symmetrisch, aber nicht transitiv: {(a,b) € N x N | |a — b] < 1} (a und b sind gleich oder benachbart.)

Alle drei Eigenschaften sind erfilillt:

« reflexiv, symmetrisch und transitiv: {(a,b) € N x N | a = b}

https://de.wikipedia.org/wiki/Aquivalenzrelation

Aufgabe 2

Sie haben in der Vorlesung zwei Moglichkeiten kennengelernt, um die Parallelitat zweier Geraden zu
definieren. Begriinden Sie, dass nur eine der beiden eine Aquivalenzrelation ist.

Aufgabe 3

Zeigen Sie: Zwei Gleichungen ax + by = c und a x + by = ¢’ beschreiben die gleiche Gerade in R2
genau dann, wenn ein r € R* = R\{0} existiert mit (a,b,c) =r-(a’,b’,c").
Aufgabe 4

Sei V ein reeller Vektorraum, v € V und r € R. Begriinden Sie mit Hilfe der in der Vorlesung
bewiesenen Aussagen und der Vektorraumaxiome:

a) rrv=0=>r=0vv=0 b) 0-v=20

Aufgabe 5

Erstellen Sie in GeoGebra ein beliebiges Dreieck mit beweglichen Eckpunkten. Konstruieren Sie
Hohenschnittpunkt, Umkreismittelpunkt, Inkreismittelpunkt und Schwerpunkt.

Beobachten Sie die Lage der Punkte, wenn Sie das Dreieck verdndern. Was fallt Ihnen auf?




